



吉林农村报

吉林城乡网

吉林日报报业集团主管主办

新闻热线// 0431-88600729

运用“千村示范、万村整治”工程经验 有力有效推进乡村全面振兴

吉林农村报

2024年6月1日

星期六

农历甲辰年四月廿五

● 国内统一连续出版物号:CN22-0002 / 邮发代号:11-2 // ● 第2026期 // ● 总第8080期 // ● E-mail:jlrncb@126.com // ● 吉林城乡网:jlnbc.com

胡玉亭主持召开水生态治理和重大水利工程建设工作会议

坚持水生态保护与水资源利用并重 强化高质量发展水利支撑

本报讯 记者于小博 刘帅报道 5月30日,省委副书记、省长胡玉亭主持召开水生态治理和重大水利工程建设工作会议。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于治水兴水重要论述,完整、准确、全面贯彻新发展理念,做好河湖生态系统保护治理工作,加快推进重大水利工程建设,全面提升水安全保障能力,为吉林高质量发展、可持续振兴提供坚实支撑。

会上,胡玉亭听取了查干湖生态环境保护治理进展、大管网工程建设有关情况,分析当前存在问题,破解瓶颈制约,部署下步工作。

胡玉亭指出,查干湖是吉林的“金字招牌”,加快推进查干湖生态修复治理是践行习近平生态文明思想的重要举措。要提高政治站位,树牢“两山”理念,坚持生态优先、绿色发展,统筹系统治理、深度治理举措,推动查干湖生态保护持续取得扎实成效。一要坚持目标引领。强化信心决心,创造有利条件,争取政策支持,借鉴先进经验,通过工程性、管理性、技术性措施“三管齐下”,推动查干湖水质稳定在四类水平,努力向感观三类直至实质三类的目标迈进。二要优化治理方案。动态调整完善现有方案,突出经济



查干湖水生态修复与治理试点工程子项目前郭县大箬口工程

性、操作性和可持续性。加大资金保障,确保能够支撑工程按期实施、尽快见效。三要强化管理措施。聚焦水质持续稳定向好,加强湖泊流

域环境治理,落实控源截污举措,加大教育引导力度,严格查处违法排放污染行为。四是做好水质监测。科学评估治水成效,收集有效数据,

为技术性措施提供有力支撑。胡玉亭强调,“大管网”工程是统筹开发全省水资源的全局性工程,投入大、周期长,事关高质量发

展,意义十分重大。要进一步明确功能定位,持续抓好工程运营管理,缩短建设周期,推动大管网工程早建成、早见效。一要补齐基础工作短板。对前期基础性工作全面梳理,以“补课”姿态加快补齐短板弱项,为加强全过程工程建设项目管理打牢根基。二要进一步完善项目指挥部机制。强化省级统筹协调,夯实主体责任,强化主体意识,统筹考虑规划设计、项目施工、工程运营各环节,充分考虑水价交易模式、工程成本、融资比例等,加强政策争取,形成工程建设合力。三要加强对项目施工管理。抢抓项目建设黄金期,强化施工组织、力量投入,按照时间节点加强年度目标考核,做到倒排工期、挂图作战、压茬推进,努力形成更多实物工作量。做好概算控制,加强审计监督,努力打造绿色工程、质量工程、廉洁工程。四要同步设计工程运营模式。围绕水价、水资源调度等运营方面问题加强机制研究,明确预期收益,完善经营方案,创新投融资机制,撬动社会资本、战略投资者积极参与,确保工程顺利实施、良性运营,让百姓早日受益。

郭灵计、金育辉、刘化文参加会议。

坚持节水优先 建设美丽桦甸

桦甸市委书记 赵争涛

近年来,桦甸市深入贯彻落实习近平生态文明思想,积极践行“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路,扎实推进节水型社会达标创建工作,获评第五批节水型社会建设达标县(区)。

夯实“三个体系”,完善机制抓节水

坚持把节水型社会达标建设摆在突出位置,把握市情、水情和经济社会发展状况,因水、因地、因势、因人制宜,建立健全节水工作保障体系。

一是健全组织体系。成立以分管副市长为组长,水利局、行政执法局、工信局等部门为成员单位的节水型社会达标建设工作领导小组,全面构建“政府主导、部门联动、社会参

与”的节水工作格局,为节水型社会建设提供坚强组织保障。

二是健全规划体系。加快推进节水型社会建设,组织编制《桦甸市水资源保护规划》《桦甸市节水型社会达标建设规划》《桦甸市节水型社会达标建设实施方案》,以规划为基础,为全市水资源开发利用与节约保护工作提供科学依据,以规划统领全市节水工作。

三是健全制度体系。落实最严格水资源管理制度,根据节水规划,制定出台《桦甸市节水行动实施方案》《桦甸市节约用水工作协调机制》等规范性文件,推动节水工作有章可依、有章可循。

紧盯“三大领域”,创新载体谋节水

一体化统筹、一体化协调推进农业用水、工业用水、城乡用水三大领域节水工作,全面提升水资源节约保护和管理水平。

一是紧盯农业节水促增效。以促进农业深度节水控水增效为目标,持续在水资源节约集约利用、推广使用高效节水新技术上组合发力,全力推动农业节水提质增效。投资2500万元改造双杨树水库灌区续建配套与节水改造工程,改造渠首长度125米,治理干渠3.3公里,治理支渠25.4公里,建设配套建筑物36座。深化农业水价综合改革,制定农业水价综合改革方案,投资85万元实施农业水价综合改革项目——桦甸市关门砬子水库灌区

计量设施建设,项目完成后可第一时间掌握取水情况,实现精确计量、精细管理。

二是紧盯工业节水促减排。深入开展用水大户摸底调查,全市年用水量超5万吨的企业均纳入监测范围。持续将工业节水改造作为绿色化改造的重要内容,对重点矿山企业选厂供水系统均进行了改造。其中,中国黄金集团夹皮沟矿业有限公司投入123万元新建选厂生产用水蓄水池,实现远程自动化管理,节约生产成本150万元,实现污水零排放;吉林出彩农业产品开发有限公司被省水利厅、省工信厅评为“省级节水型企业”;成功申报省级绿色工厂企业5户。2022年,桦甸万元GDP用水量同比下降13.14%。

三是紧盯城乡节水促降损。充分发挥价格机制对用水需求的调节作用,居民生活用水全面实行阶梯水价。加大供水管网改造力度,2023年改造城市老旧供水管网1.7公里,进一步降低了城市市政供水管网漏损率。坚持把污水资源化利用作为节水开源的重要内容,统筹抓好城乡污水处理设施建设,完成污水处理厂再生水工程利用项目建设。

开展“三个行动”,汇聚合力促节水

坚持推进节水宣传,以典型示范引领推动全民节水,不断增强公众的节水意识。

一是坚持开展节水宣传

行动。充分利用新闻媒体、微信公众号等平台,以“世界水日”“中国水周”活动为载体,深入开展“护水、节水、惜水”进基层活动;在公园、医院、学校、小区制作长期性的宣传展示牌,设置节水警示标识,向群众普及节水知识,增强全民节水意识。

二是持续开展“典型示范”行动。深入开展节水载体创建、节水先进单位和先进个人评选活动,成功创成省级节水型企业1家、市级节水型企业4家、市级节水型公共机构95个、节水型小区6个,获评省级节约用水先进单位1个、省级节约用水先进个人2名。

三是持续开展“取水监管”行动。严控新改扩建项目取水许可审批,扎实开展取用水专项整治行动,加强取水许可事中事后监管,查处无证取水等违法违规行为。强化取水在线监测,已完成52个重点取水户计量在线监控系统安装。

下一步,桦甸市将坚定不移贯彻习近平生态文明思想,落实最严格水资源管理制度,巩固提升县域节水型社会达标建设成果,全面提升水资源利用效率和效益,着力建设生态、宜居、秀美、活力的新桦甸。

县域名片

桦甸市位于我省东南部,面积6521平方公里,总人口40.5万人。境内松花江、辉发河两大水系连接251条中小河流,建有中小型水库36座,水资源总量为17.25亿立方米。桦甸市是东北地区水能资源最丰沛的地区,水能理论蕴藏量250万千瓦,可开发量178.2万千瓦。2021年12月,入选“第二批深化小型水库管理体制改革创新样板县(市、区)名单”。



县市区委书记谈节水